[image: image45.png]




洛阳市2016—2017学年第二学期期中考试$来&源：ziyuanku.com

高二物理试卷

   本试卷分第I卷(选择题)和第II卷(非选择题)两部分。全卷共6页，共100分，考试时间为 90分钟。
第I卷(选择题，共42分）

注意事项：

    1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考号填写在答题卡上.

    2.考试结束，将答题卡交回.

一、选择题（本题共14小题，每小题3分，共42分，其中1 一9题只有一项符合题目要求，10 —14题有多项符合题目要求，全部选对得3分，选不全的得2分，有选错或不答的得 0分。）
1.用a粒子轰击氮原子核从而发现质子的科学家是

A.卢瑟福
B.居里夫妇
C.贝可勒尔
D.查德威克

2.关于黑体辐射的强度与波长的关系，下图1中正确的是
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3.假设一个人静止于完全光滑的水平冰面上，现欲离开冰面，下列方法中可行的是

A.向后踢腿
       B.手臂向后甩    C.在冰面上滚动
   D.脱下外衣水平抛出 
4.下列关于原子核的说法中，正确的是
A.原子核衰变可同时放出
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、
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、
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射线 
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B.核反应中电量和质量都守恒

C.利用某些放射性元素的半衰期可以推断古代文物的年代 
D.在核电站中可以利用石墨来控制链式反应速度  
5.入射光照到某金属表面发生光电效应，若入射光的强度减弱，而频率保持不变，则下列说法中正确的是

A.有可能不发生光电效应

B.逸出的光电子的最大初动能减小

C.单位时间内从金属表面逸出的光电子数目将减少

D.从光照射到金属表面上到金属发射出光电子的时间间隔将明显增加

6.用很弱的光做双缝干涉实验，把入射光减弱到可以认为光源和感光胶片之间不可能同时有两个光子存在，如图2所示是不同数量的光子照射到感光胶片上得到的照片。这些照片说明
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A.光只有粒子性没有波动性

B.光只有波动性没有粒子性
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C.少量光子的运动显示波动性，大量光子的运动显示粒子性

D.少量光子的运动显示粒子性，大量光子的运动显示波动性

7.A、B两种放射性元素，原来都静止在匀强磁场中，磁场方向如图3所示，其中一个放出
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粒子，另一个放出
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粒子，
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与
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粒子的运动方向跟磁场方向垂直，图中a、b、c、d分别表示
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粒子，
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粒子以及两个剩余核的运动轨迹，则下列判断正确的是 
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A.a为
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粒子轨迹，c为
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粒子轨迹 
B.b为
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粒子轨迹，c为
[image: image13.wmf]b

粒子轨迹

C.a为
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粒子轨迹，d为
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粒子轨迹 
D.a为
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粒子轨迹，d为
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粒子轨迹

8.如图4所示，A、B两物体质量之比
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 = 3 ：2，原来静止在平板小车C上。A、B间有一根被压缩的轻质弹簧，地面光滑，当弹簧突然释放后，则下列说法中不正确的是

A.若A、B与平板车上表面间的动摩擦因数相同，A、B组成的系统动量守恒

B.若A、B与平板车上表面间的动摩擦因数相同，B、C组成的系统动量守恒 
C.若A、B所受的摩擦力大小相等，A、B组成的系统Ziyuanku.com
D.若A、B所受的摩擦力大小相等，A、B、C组成的系统动量守恒
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9.由图5可知，下列判断正确的是
A.质子和中子的质量之和小于氘核的质量
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B.质子和中子的质量之和等于氘核的质量

C.氘核分解为质子和中子时要吸收能量
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D. 质子和中子结合成氘核时要吸收能量

10.如图6所示，两位同学穿旱冰鞋，面对面站立不动，互推后向相反的方向运动，不计摩擦阻力，下列判断正确的是

A.互推后两同学的总动量增加

B.互推后两同学的动量大小相等，方向相反
C.分离时质量大的同学的速度小一些

D.互推过程中机械能守恒
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11.如图7所示为卢瑟福和他的同事们做
[image: image20.wmf]a

粒子散射实验的装置示意图，荧光屏和显微镜一起分别放在图中的a、b、c、d四个位置时观察到的现象，下述说法中正确的是

A.放在A位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数最多

B.放在B位置时，相同时间内观察到屏上的闪光次数只比A位置时稍少些

C.放在C、D位置时，屏上观察不到闪光

D.放在D位置时，屏上仍能观察到一些闪光，但次数极少
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12.如图8所示是氢原子的能级图，大量处于n =4激发态的氢原子向低能级跃迁时，一共可以辐射出6种不同频率的光子，其中巴耳末系是指氢原子由高能级向n = 2能级跃迁时释放的光子，则

A.6种光子中有2种属于巴耳末系

B.若从n = 2能级跃迁到基态释放的光子能使某金属板 发生光电效应，则从n = 3能级跃迁到n= 2能级释放的光子也一定能使该板发生光电效应
C.使n = 4能级的氢原子电离至少要0.85 eV的能量 
D.在6种光子中，从n = 4能级跃迁到n = 1能级释放的光子康普顿效应最明显
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13.如图9所示，小球和小车之间通过细绳子相连，小车放在光滑的水平面上，将小球拉开到偏离竖直方向一定的角度，然后同时放开小球和小车，那么在以后的过程中
A.小球向左摆动时，小车也向左运动，且系统动量守恒
B.小球向左摆动时，小车向右运动，且系统在水平方向上动量守恒

C.小球向左摆到最高点时，小球的速度为零而小车的速度不为零WWW.ziyuanku.com

D.在任意时刻，小球和小车在水平方向上的动量一定大小相等、方向相反
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14.
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是一种放射性元素，能够自发地进行一系列放射性衰变，如图10所示，下列说法正确的是

A.图中 a=84, b=206

B.
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的比结合能大

C.Y是
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衰变，放出电子

D. 
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的中子数比
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第Ⅱ卷（非选择题，共58分）

二、实验题(本题共1小题，共12分）Ziyuanku.com

   15.为了验证碰撞中的动量守恒和检验两个小球的碰撞是否为弹性碰撞(碰撞过程中没有机械能损失），某同学选取了两个体积相同、质量不等的小球，按下述步骤做实验：

①用天平测出两个小球的质量分别为m1和m2且[image: image45.png]m1 > m2.

②按照如图所示，安装好实验装置；将斜槽AB固定在桌边，使槽的末端点的切线水平，将一斜面BC连接在斜槽末端。
③先不放小球m2，让小球叫从斜槽顶端A处由静止开始滚下，记下小球在斜面上的落点位置。
④将小球m2放在斜槽末端点B处，让小球m1从斜槽顶端A处滚下，使它们发生碰撞，记下小球m1和小球m2在斜面上的落点位置。
⑤用毫米刻度尺量出各个落点位置到斜槽末端点B的距离。图中D、E、F点是该同学记下的小球在斜面上的几个落点位置，各点到B点的距离分别为LD、LE、LF。
    根据该同学的实验，回答下列问题：

(1)小球叫与m1发生碰撞后，叫的落点是图中的
  点，m2的落点是图中的    点。
 (2)用测得的物理量来表示，只要满足关系式
   ，则说明碰撞中动量是守恒的。
(3)用测得的物理量来表示，只要再满足关系式
     ，则说明两小球的碰撞是弹性碰撞。
三、计算题（本题共4小题，共46分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。)

    16. (10分）质量是60 kg的建筑工人，不慎从髙空坠落，由于弹性安全带的保护，他被悬挂起来。已知安全带的缓冲时间是1.2 s，安全带长5 m，取10 m/s2,则安全带所受的平均冲力的大小是多少？

   17. (10分）铝的逸出功是4. 20eV，现在将波长200nm的光照射铝表面。已知h =63 X 10-34J • s.求：

(1)光电子的最大初动能；

(2)遏制电压；

(3)铝的截止频率。
    18. (12分）如图12所示，ABD为竖直平面内的光滑绝缘轨道，其中AB段是水平的，BD段为半径R= 0.2 m的半圆，两段轨道相切于B点，整个轨道处在竖直向下的匀强电场中，场强大小E= 5.OX 103V/m. —不带电的绝缘小球甲，以速度
[image: image27.wmf]0

u

沿水平轨道向右运动，与静止在B点带正电的小球乙发生弹性碰撞。已知甲、乙两球的质量均为m = 1.0X 10-2kg,乙所带电荷量q =+2. 0 X 10-5C，g取10 m/s2.(水平轨道足够长，甲、乙两球可视为质点，整个运动过程中无电荷转移）

(1)甲、乙两球碰撞后，乙恰能通过轨道的最高点D，求乙在轨道上的首次落点到B点的距离；

(2)在满足（1)的条件下，求甲的速度
[image: image28.wmf]0
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   19.(14分）如图13所示，质量M= 4 kg的滑板B静止放在光滑水平面上，滑板右端固定一根轻质弹簧，弹簧的自由端C到滑板左端的距离L =0.5 m，可视为质点的小木块A质量m = 1 kg,原来静止于滑板的左端，滑板与木块A之间的动摩擦因数
[image: image29.wmf]m

=0.2.用水平恒力向左拉滑板B，F= 14 N, 作用时间t后撤去F，这时木块A恰好到达弹簧自由端C处，此后运动过程中弹簧的最大压缩量为x=5cm. g取10 m/s2.求：

(1)水平恒力F的作用时间

(2)木块A$来&源：ziyuanku.com压缩弹簧过程中弹簧的最大弹性势能；

(3)当小木块A脱离弹簧且系统达到稳定后，整个运动过程中系统所产生的热量。
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